

En la Redacción y Administración, calle Mayor, 27, principal. Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico. Anuncio de los obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA
Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. 1'75 pes.
Un trimestre 5 »
Fuera de la capital, trimestre . . . 5'75 »
Extranjero, trimestre 10 »
Número suelto. 0'10 »
Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

Pago anticipado
TELÉFONO N.º 158

AÑO XIII

ALICANTE: SÁBADO 13 DE AGOSTO DE 1898

NUM. 3.676

La situación económica de España

L' *Economiste Européen* publica en su último número un artículo, con el título que encabezamos estas líneas, firmado por Georges Bourgairel, y de cuyo artículo traducimos los párrafos más importantes, por creerlos de gran interés en los momentos actuales:

«España y los Estados Unidos—dice Bourgairel—discuten en estos momentos las condiciones del tratado de paz, y el mundo entero desea ardientemente conocer lo que el vencido podrá conservar de su imperio colonial.

Esta es una de tantas cuestiones puestas sobre el tapete como consecuencia de esa guerra desastrosa; al lado de ella, y de los problemas políticos y militares, se encuentra la de política de expansión adoptada hoy por los Estados Unidos, que atrae la atención de Europa.

Habiendo aceptado contra todo su deseo una lucha desigual, España comprendió que no podría conservar sus principales colonias, y se ha esforzado por salvar el honor, y si los actos heroicos realizados por sus soldados la han asegurado las simpatías de todos, no es menos cierto que esta guerra ha demostrado de una manera evidente la falta de previsión de sus Gobiernos y el profundo desorden que reina en su organización general.

Cualquiera que sea el desastre, hay ejemplos notables que han demostrado que un país, teniendo idea de su honor y conservando la fe en su destino, es capaz de levantarse rápidamente. Importa, pues, que las condiciones de la paz sean de tal naturaleza, que el vencido tenga esperanza en el porvenir y pueda inmediatamente dedicarse á la obra.

Desgraciadamente es una verdad que el desorden en la organización de la defensa de España se encuentra aún en mayores proporciones respecto á su situación financiera, y que antes de la guerra americana, aquella nación se encontraba agotada por una lucha sostenida durante tres años en sus colonias, lucha que absorbió todos sus recursos.

Por esta causa se encontró ante el más grave de los problemas al día siguiente de la guerra, cual es el de la liquidación financiera.

Según cálculos, la deuda del Tesoro español comprende las obligaciones del Tesoro, los préstamos del Banco y de la Compañía Arrendataria de Tabacos, las Obligaciones de Aduanas y las deudas de Cuba. De modo, que se elevará á 2.082.998.500 pesetas, que es necesario consolidar por medio de un gran empréstito garantido.

Suponiendo un empréstito reembolsable en cuarenta años con un interés de 5 por 100 anual y emitido á 90 por 100, se debería hacer la emisión por valor de 2.350 millones para

cubrir los 2.100 millones, y la anualidad costaría cerca de 153 millones.

En las cifras que hemos reproducido no se incluyen las sumas necesarias para la repatriación de las tropas, adquisición de nueva marina, material de guerra y otros gastos.

Es necesario añadir á estos 153 millones 7 millones 221.204 pesetas, que en los presupuestos representan las anualidades del empréstito de Almadén, las deudas especiales de Obras públicas, carreteras y personal é intereses de los depósitos de la Caja de Depósitos. Así es que se elevaría con esto á cerca de 160 millones sobre los gastos presupuestados.

En cuanto á la antigua Deuda pública, se resume así:

	Capital	Anualidades
Deudas públicas, interior, exterior y amortizable. . .	5.861.959.300	113.162.717
Deuda colonial garantida.	1.170.343.000	74.750.000
	7.032.302.300	387.912.777

Unido á la Deuda flotante, esta deuda representa un capital de 9.115.300.800 pesetas, exigiendo un interés anual de 548.133.921 pesetas.

Si el Tesoro se queda con todo esto á su cargo, resultará que sobre su presupuesto de gastos de 750 millones, que es hasta el presente la cifra de los gastos efectivos, las necesidades de la Deuda representarían el 73 por 100 de los recursos totales.

Hay que considerar además, que al firmarse el tratado de paz va á cerrarse la salida para los mercados más importantes del país, privándole de grandes recursos y beneficios, y se verá obligado á nuevos gastos para la reparación de desastres causados por la guerra. Estos son los principales problemas á resolver.

En estas condiciones no nos sorprendió la emoción producida en Madrid por la noticia de que el Gobierno de los Estados Unidos, al anexionarse Cuba, rehusara reconocer la deuda de la isla. Se produjeron las más vivas protestas inmediatamente. Se ha hecho una distinción para demostrar que si la Deuda del 5 por 100 ha servido para luchar contra la insurrección, la del 6 por 100 se ha empleado en el desarrollo de la colonia; deduciéndose de aquí que es justo que aquellos que se anexionen Cuba, tomen á su cargo la responsabilidad de esta última deuda.

En estas condiciones el deber del Gobierno español es remediar los males del país, buscando el procurar por el tratado de paz que se va á concluir, ventajas económicas en compensación de las pérdidas sufridas, esforzándose por encontrar, con la producción española, nuevos mercados en reemplazo de los que le van á ser

cerrados, aplicándose á obtener sabia y económicamente partido de los recursos ordinarios del país.

Cuanto acabamos de decir nos demuestra, que la cuestión económica que tiene que resolver al terminar la guerra es mucho más grave que la cuestión política, exigiendo que el Gobierno se preocupe sin tardanza de la solución.

El porvenir de España dependerá, en efecto, de la rapidez con que se persiga el resarcimiento económico, no perdiendo de vista que la primera causa del éxito de los Estados Unidos se encuentra precisamente en su prosperidad económica»

Georges Bourgairel

COMPLICACIONES POSIBLES

Tiene en estos momentos importancia considerable lo que en el Japón acontece, pues aquella lucha de opuestas influencias, si la prudencia de los hombres de Estado no las contuviesen en sus justos límites, pudiera acarrear graves complicaciones.

El Japón, que ha adquirido grande influencia y preponderancia á causa del sorprendente desarrollo de su civilización y de sus recientes victorias, está destinado á representar un papel importantísimo en cuantos acontecimientos surjan ó se relacionen con el Extremo Oriente.

Conviene, pues, seguir atentamente las diversas crisis en los movimientos de su política interior y en las luchas de los partidos que se disputan el Poder, tanto más cuanto que en el Japón existe hoy un régimen parlamentario semejante al practicado por los países libres de Europa.

La última crisis, provocada por la disolución de la Cámara japonesa, por haberse negado ésta á votar el aumento de los impuestos, puede marcar una nueva orientación y aun abrir una nueva era en la historia de aquel Imperio, porque esta cuestión ha traído como consecuencia la desunión de los partidos y la creación de dos bandos distintos, resueltos uno y otro á ejercer una influencia decisiva en la política del porvenir.

En presencia de las cuestiones que se agitan en el Extremo Oriente, y de las cuales puede surgir á cada instante la guerra europea, las dos grandes y nuevas agrupaciones políticas japonesas merecen ser observadas atentamente y vigiladas de cerca, porque pueden pesar sobre los futuros destinos de Europa, por las complicaciones que la orientación de su política pudiera traer.

No hay que olvidar que las relaciones entre Rusia é Inglaterra no son en la actualidad muy

cordiales, precisamente á causa del Extremo Oriente, donde Rusia persigue contra la influencia británica una lucha sorda y constante, que parece irritar profundamente el sentimiento inglés, tanto más cuanto que el Gabinete Salisbury se encuentra atado de pies y manos, por decirlo así, á consecuencia de declaraciones precisas que no le permiten fácil ni decorosamente tomar una actitud enérgica.

No puede decirse que la Rusia busca una ruptura; pero al usar, como lo está haciendo, de las ventajas que ha sabido conquistar en la corte de Pekin, pudiera hacer saltar á Inglaterra en un momento dado, lo que indudablemente produciría, si no una conflagración general en Europa, una crisis de gravedad evidente.

VARIEDADES

Háblase mucho actualmente del Rey de Roma, que á la vez tiene relación con la historia y la leyenda.

La Academia francesa ha otorgado el premio Gobert á una obra dedicado á ese Rey, que será el héroe de la nueva producción teatral de Edmundo Rostand titulada «El aguilucho».

He aquí una anécdota muy poco conocida que se refiere al pequeño Rey:

Pocos días después de su nacimiento, verificóse una representación teatral en la sala de espectáculos del palacio de Fontainebleau. Napoleón gustaba de que alegrasen su ánimo los actores y las obras que se daban á conocer en los teatros secundarios. Aquella noche, el artista de Variedades, Brunet, que tenía el don de regocijar al Emperador, representaba el «Cadet-Roussel beau-père», que terminaba con esta máxima: «Jamás concedamos nada á nuestros hijos, si queremos que sientan por nosotros una gratitud igual á nuestros beneficios.»

Al notar que, apenas dicho esto, Napoleón fruncía algo las cejas, recordó el bueno de Brunet que S. M. acababa de nombrar á su hijo Rey de Roma, y añadió lo siguiente á la máxima citada:

«Excepto cuando podamos darles una corona Real.»

Ante una salida tan inesperada, el Emperador se rió grandemente, y volviendo el rostro hacia el sitio que ocupaba la Reina Hortensia, exclamó:

—Decididamente, Brunet es un gran político.

LINEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañia, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª; San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

VICENTE BOTELLA

Ángeles, 12, Alicante

—¡El jueves!—se decía Georgette al dirigirse á su habitación.—¿Es para impedir mis visitas á casa del Sr. Steinbach é impedir que venga Olivier á las recepciones de mi madre?

Nuestros lectores recordarán, en efecto, que el jueves era cuando pasaba Georgette el día y la velada en casa del abogado, el cual reunía aquel día unos cuantos amigos íntimos.

XLI

En el que Olivier quiere cerciorarse de lo que prevé

Cuando Steinbach supo que Mad. Riccardi se había decidido á recibir todas las semanas, y que había elegido el jueves para dichas recepciones, temió lo mismo que había temido Georgette, que hubiese en ello un pensamiento de ruptura con él, ó por lo menos la intención de dificultar las relaciones de la señorita Delmont con la familia del amigo más fiel del padre de ésta.

¿A qué obedecía aquella determinación tan brusca? Eso era lo que no adivinaba. Mad. Riccardi continuaba poniéndole muy buena cara, y el abogado ignoraba, como era natural, la conversación que había tenido con el abate Clodión. Ignoraba que el abate había teni-

La comida fué triste y fastidiosa.

Mad. Riccardi no era más mujer de sociedad que madre y esposa, no tenía conversación y carecía de todas esas cualidades superficiales, pero encantadoras, de la parisiense que recibía en su casa.

El abate, por su parte, era un comensal poco divertido, comía poco, bebía menos y no hablaba nada, no sabiendo más que predicar. No era de esos sacerdotes alegres, decididos, que se franquean en la mesa y cautivan á las muchachas con su conversación. No salía nunca de su aspecto lúgubre y duro.

Florestán, abrumado, tembloroso y debilitado moralmente desde que sabía que estaba en poder del abate, no podía disimular por completo su turbación, la cual aumentó en cuanto vió á Georgette. Aquella joven de mirada viva y expresiva, rostro gracioso y maneras distinguidas, alrededor de la cual se desprendía como un perfume de honestidad que imponía respeto, acababa de trastornarle. Acostumbrado á las cortesanas, no sabía cómo conducirse con ella y sentía lo mismo que hubiese sentido si hubiera estado al lado de una persona cuyo idioma no supiese hablar.

La encontraba muy hermosa, pero al mismo tiempo comprendía que no estaba hecha para él.

Sin embargo, al final de la comida, reconquistó su audacia á fuerza de beber. Recuperó su cinismo ayudado por los vapores del vino; la miró, la habló y quiso hasta decirle alguna frase, hacerse el guapo, demostrar ingenio y probar que no era un cualquiera.

¿VAMOS A LA REGENERACIÓN?

«El pueblo se divierte», decía ayer un periódico local, haciendo el panegírico de la brillante fiesta que congregó más de doce mil almas en nuestro circo taurino, para sentir del delirio todos los transportes. Realmente cree mal quien imagina que nuestro pueblo sufre todas las contrariedades de la suerte; las tristezas tienen sus manifestaciones silenciosas, y este pueblo nuestro solo hace ostentación de sus alegrías, mostrándose decidido y bullicioso allí donde se le llama, para aportar su caudal de voz y su manoteo loco al ruidoso espectáculo donde los intereses más serios de la vida se condenan a profundos olvidos.

En las altas esferas del Gobierno se ventila hoy, después de la asoladora guerra que hemos sostenido con un pueblo opulento y soberbio con su riqueza, la cuestión trascendentalísima de la paz y en la que va a sufrir la patria mutilaciones horribles duramente impuestas por la ley del fuerte, donde tienen cómodo asiento todas las arrogancias, y nuestro pueblo, si afecta preocupaciones dolorosas por la suerte que le va a caer en este trance angustioso, las miente con sus hechos, ya que faltan a las horas del día asuetos para solazarse y entregarse a las expansiones más locas.

Causa tristeza ver la prensa madrileña de la gran circulación, consagrada por entero, y así lo certifican sus columnas, en describir espectáculo tan febril como el que anteayer nos ofreció nuestro pueblo, fiesta tan brillante y tan llena de seducciones y de encantos, de la que difícilmente el espíritu puede enagenarse, pero ¡ay! si en la desgracia, como la patria está sumida, nos entregamos a los devaneos propios de los pueblos prósperos y felices, en los días de la dicha venturosa, ¿qué locura va a poder nos contener?

No llegará nunca ese día, por cuanto no sabemos levantar el edificio de nuestra regeneración sometidos a la contingencia de los espíritus juiciosos y reflexivos que trabajan con incansable celo y perseverancia, sin para la consecución de ese ideal donde se asienta lo perfecto, lo grande y lo humanamente acabado dentro de los moldes de la cultura y de la civilización.

Sangrando nuestras heridas aún de la reciente lucha, sin vendarlas siquiera, buscamos olvidos y despreocupaciones en el espectáculo ruidoso, siendo cada periódico de los que blasonan encauzar la opinión e instruir al público, un incentivo para atraerlo a la aberración estúpida, extraviando para ello su sentido moral y disponiéndolo y preparándolo para ser el blanco de todas las ignominias y el objeto de todas las debilidades.

¿Vamos a la regeneración? Para ello hay que trazar un plan y formular un propósito que la firmeza ha de seguir llevando por divisa la que llevarían los espartanos, la dignidad de la patria por la dignidad y nobleza de cada uno, por la de todos.

LA PAZ Y LA TUTELA

Mal avenidos con su conciencia, todos aquellos que en el último mes de Abril echaban, como vulgarmente se dice, los pies por alto para pedir, sin reflexión alguna, la guerra a todo trance, andan ahora escatimando razones y envolviendo en frases de dudoso sentido sus argumentos, para llegar a la consigna de lo que forzosamente tiene que ocurrir.

Si España hubiera resultado vencedora, sería cosa de taparse los oídos, pues preparados tendrían esos señores los redobles que pregonaran la confirmación de sus encantadoras profecías. Pero, por desgracia nuestra, no ha sucedido así; y nosotros, que sentimos en el alma y lamentamos haber acertado en nuestros tristísimos presagios, no deploramos menos las consecuencias del ajeno desacierto, que engendra otros y otros que han de llevarnos a doloroso trance, si Dios no lo remedia.

Grande debe ser, y grande es, necesariamente, el margen en que han de consignarse las condiciones de la paz, porque grande ha sido también el error de ir a una guerra, en la que hemos pretendido resucitar quiméricas leyendas, sin pensar en que los siglos no pasan en balde y que los sistemas y tácticas militares cambian al tenor del desenvolvimiento científico, y se modifican aumentado o disminuyendo, según la potencia económica de las naciones, sin estacionarse jamás en el primitivo criterio del valor y arrojo personal.

Si vencidos hoy—pues es fuerza confesarlo—pretendiéramos que la acción diplomática nos devuelva lo que hemos perdido a costa de una gran parte de las energías de la nación, ¿cuál sería nuestro criterio ante Sampson derrotado, Mac-Kinley en entredicho y los soldados americanos refugiados al Sur del Canadá?

Después de aquel sueño de guerra, es este un horrible despertar; y al frotarnos los ojos, a manera del que pretende convencerse de que vuelve a la realidad de las cosas, titilan ante nuestra vista partículas de luz y se multiplican los objetos así como saliéndose de quicio.

Nos explicamos perfectamente la falta de resignación que notamos por todas partes, y especialmente en aquellos que menos habían meditado las consecuencias del conflicto. Pero nunca como ahora es de todo punto necesario apelar al valor y al esfuerzo personal y voluntarioso para meditar con justa imparcialidad nuestra desgracia, sacando de ella las enseñanzas debidas para el porvenir.

El país aprueba la paz, el comercio y las industrias la reclaman; la nación entera la necesita; podemos afirmar que la paz ya es un hecho, aun cuando no podamos precisar cuál es el margen de su concertación.

Aparte de que ya es tarde para ello, regatear ahora un puerto más o menos de las Filipinas ó una condición, siempre transitoria, de nuestro derecho a las leyes coloniales vigentes, y poner por ello en nuevo peligro a la Patria, sería tan insensato como haber impulsado al país entero, ciegamente y sin preparación alguna, a la lucha con la opulenta nación norteamericana.

Y si no insensato, es por lo menos inocente calificar de dependencia ó de tutela el estado en que habrá de quedar nuestra nación respecto de la vencedora. To lo pueblo a quien la suerte no acompaña, por pecados propios ó

ajenos, queda naturalmente constituido, si no en situación de tutela, si en estado de evidente inferioridad respecto de los otros prósperos y felices, que han sabido evitar las contingencias fatales de la lucha; pero precisamente, la obra que después ha de realizar, la que es obligado que realicemos nosotros, una vez clara y definida concretamente la amplitud de esto que hemos llamado el margen de la paz, es el ingente, el enorme trabajo de reponer al país y de colocarse en situación igual a la de sus vencedores y a la de los pueblos indiferentes ó neutrales.

Con toda convicción creemos que, sean cualesquiera las condiciones de la paz, ésta no significará tutela material ni moral de ningún otro país sobre España, ni del vencedor ni de otros que se indican como interesados en determinadas ramificaciones de solución pacífica. Lo que habrá será lo que ya había antes de la guerra, lo que es inexplicable que no haya conocido todo hombre de experiencia y de cultura: inferioridad económica evidente, grandísima, pero no irremediable, y nadie negará que en tal sentido, si ha podido y puede hablarse de tutela, no de una determinada nación, sino de todas las extranjeras, más poderosas que España.

No somos, ni nadie nos tiene por un pueblo menor de edad. Lo que somos y por lo que se nos tiene es por un pueblo pobre, fatigado, aunque no exhausto de energía y escaso de recursos, aunque no definitivamente arruinado. Según la definición de la *Instituta*, la tutela se aplicaba a aquel que *propter aetatem se defendere nequit*, al menor de edad que no podía defenderse.

Veán los que hablan de tutela si prefieren afirmar que España es un país menor de edad ó un país independiente en absoluto, y además llegado a la época de la madurez y de la reflexión, después de una vida borrascosa.

Nosotros creemos esto último, que nos parece más consoliador y más ocasionado a alimentar esperanzas para el porvenir.

ECOS POLITICOS

Se ha dicho ya por ahí, que el ministro de la Gobernación ha llamado a Madrid a algunos gobernadores, a fin de que aprieten las clavijas para preparar las elecciones de diputados provinciales.

No es asunto que preocupa al Sr. Sagasta la renovación bienal de estos centros administrativos, los cuales se constituirán con arreglo a los preceptos legales, y dejando a los comicios en completa libertad de nombrar a sus representantes en las Diputaciones.

Un apreciable colega, local al publicar la noticia de la colisión entre los tripulantes de un vapor español y otro norteamericano en el puerto mejicano de Veracruz, se extiende en consideraciones patrióticas, algunas muy atinadas, pero hay que advertir al colega que la misión de la prensa debe ser trabajar para unir y no para segregar, porque el fruto que de esta labor tendríamos que recoger forzosamente tendría que ser muy amargo, y hay que hacer patria, unificando todos los sentimientos.

El Correo propone que el monumento que

en la plaza de Ramiro conmemora al ilustre filántropo D. José María Muñoz, sea construido en la faja de terreno contigua al muro donde existe hoy un depósito de tubería y donde se levanta una barraca de ramaje que sirve al jardinero para resguardarse del sol del estío y de la lluvia del invierno.

No nos parece mal. Creemos que si se propone al Ayuntamiento se atenderá la reforma, ya que el Sr. Gadea y la comisión de ornato son los primeros interesados en hacer justicia a la memoria del héroe de la caridad, como se titulaba al Sr. Muñoz.

Dice un periódico local que la paz sin colonias pero con elementos de riqueza, puede ser el principio de nuestra regeneración.

Así lo creemos también nosotros, pero se ha de trabajar mucho para conseguir esa regeneración que bulle en la mente de todos y que tratamos de conseguir con tantos anhelos é impacencias después de los desastres que en la guerra hemos sufrido.

Pero doloroso es confesarlo, empezamos mal para lograr el objetivo de nuestros patrióticos afanes; Alcalá de Chisvert, por más que la cosa no tiene importancia por haberse con tiempo conjurado el peligro, empieza por mostrarnos la primera decepción de las ilusiones que acariciamos.

En fin, no hay que desmayar.

El Correo dice:

«El abastecimiento de las aguas de Sax tiene más importancia que el que tuvo el de las aguas de la Alcoraya, y siendo así, es cosa de rogar al señor Alcalde que por conducto de *EL LIBERAL*, informe a la prensa y al vecindario de las causas que han motivado la suspensión, aplazamiento ó supresión de la ceremonia anunciada para ayer.»

«No las sabe el colega? Pues ha debido presumirlas; el gran trayecto que por tubería recorren las aguas, hace que éstas no lleguen todo lo limpias que debieran llegar a las fuentes para que el público aprecie como debe la bondad y la pureza de ellas; por eso la solemne ceremonia de la inauguración se ha aplazado no sabemos si para el domingo próximo.»

Después de escrito el anterior suelto explicando brevemente el por qué no se ha inaugurado el abastecimiento de las aguas de Sax en nuestra capital, conforme la fiesta se había anunciado para el jueves último, hojeando *EL Noticiero* encontramos lo siguiente, que llevará la tranquilidad al ánimo de *EL Correo*, el cual, sobre el hecho ya formado no sabemos qué cálculas y conjeturas.

Dice nuestro colega: «Hoy era el día designado para inaugurar oficialmente la traida a Alicante de las aguas potables de Sax que vienen a abastecer totalmente de aquel indispensable líquido a nuestra capital.»

La suciedad natural de la tubería, es motivo de que las aguas arrastren consigo a los depósitos mucho óxido de hierro que dan color y gusto que seguramente producirían desagradable efecto en el público; que con frecuencia se impresiona profundamente por hechos que son debidos a pasajeras causas, pero que así y todo las impresiones se borran luego con dificultad.

Aplaudimos la determinación de haber suspendido la inauguración oficial hasta que las aguas vengan completamente limpias, pues todo se reduce a que espere ocho días más Ali-

En una palabra, recobró todo su decoro.

En cuanto a Georgette, que había guardado silencio hasta entonces, le contestó con gran frialdad por medio de algunos monosílabos, sin dejar aparecer en su rostro ninguna de sus impresiones, sin sonreír a sus chistes y aparentando no comprenderlos siquiera.

—Es una tonta!—pensó Florestán al ver que no producían efecto sus palabras. Después de todo, la prefirió así.

Y quiso desquitarse con Ercole Riccardi.

Este hablaba alto y comía como un heliógáballo. Puesto que estaba hecho el gasto había que aprovecharse. Y engullía de una manera asombrosa con esa elasticidad de estómago propia de los árabes y los italianos, que pueden absorber cantidades colosales de alimentos ó infinitamente pequeñas, según las circunstancias.

Julio Florestán se puso a hablar con él, y aquello salvó la situación.

La sorpresa de Georgette aumentó cuando una vez terminada la comida vió entrar en el salón algunas personas, damas piadosas de la vecindad y viejos calvos que hacían a veces una visita por el día, pero que no habían ido jamás por la noche, porque los esposos Riccardi se habían guardado muy bien de adoptar la costumbre parisiense de recibir.

Notó también que no había más muchachas que ella, que todos los hombres tenían por lo menos unos veinte años más que Julio Florestán.

Aquello acabó de hacerle comprender las ideas de su madre.

A las ocho próximamente fué Riccardi a acostarse, pues no le gustaba estar levantado hasta muy tarde, sabiendo que eso causa y gasta la salud.

A las nueve se sirvió el te.

A las diez se había marchado todo el mundo.

—¿Qué te parece el Sr. Florestán?—preguntó M. Riccardi a su hija, en cuanto quedaron solas.

—No me he fijado en él—repuso tranquilamente la joven.—¿Acaso hay en él algo de particular?

—Es uno de los hombres más distinguidos de París. Tiene mucho talento, mucha influencia y muy buena posición. Es redactor en jefe del... Gana mucho dinero... Es un hombre muy importante y de mucho mérito.

—Es posible, pero no me he apercibido de ello.

—Tendremos el gusto de verle con bastante frecuencia, pues he decidido recibir desde ahora tolos los jueves.

Georgette miró a su madre.

—¿Los jueves?—repitió.

—Indudablemente. A tu edad es preciso frecuentar un poco el mundo. Una joven de diecisiete años no debe vivir así encerrada y aislada; cuento con que el señor Florestán será uno de nuestros amigos más asiduos y más agradables.

—¿Es amigo del señor abate Clodion, no es cierto?

—El señor abate le estima mucho.

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Hipólito.
Santo de mañana.—San Eusebio.

Correos

Los buzones de la capital se recogen a las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana a 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana a 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 a 10'30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'15 mañana; regreso, 9'54 mañana.—Correo, salida, 4'40 tarde; regreso, 7'56 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1'30 tarde, regreso 9 mañana.—Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatonas

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafranqueza, salen a las 12'30 tarde. Entrada de 8 a 9 de la mañana.

cante que con tanta resignación ha sabido durante tantos años esperar.»
Ya está enterado el colega.

Asegura *El Correo* que el gobernador de Valencia, nuestro querido amigo y correligionario D. Francisco Ballesteros, ha limpiado a aquella población de gente de mal vivir, lamentándose que en Alicante nuestras autoridades no emprendan una enérgica campaña en igual sentido.

No sea injusto el colega; aquí la policía no permanece inactiva; aquí se persigue a toda gente sospechosa y se la hace salir a cajas destempladas de la población, pues nuestras autoridades, tanto el señor gobernador civil como el alcalde Sr. Gadea, tienen dadas órdenes a sus agentes, para que verifiquen todas las noches escrupulosos registros donde se crea que pueden albergarse pájaros de cuenta y gento sin ocupación conocida.

Un periódico local, lamentándose de la previa censura establecida por el Gobierno, dice: «Es bien triste la tarea del periodista en estas circunstancias, gastando el fósforo de su cerebro, muchas veces infructuosamente.»

Creemos que muy pronto, en cuanto quede concertada la paz, se levantará la previa censura, cuya medida, si bien los periódicos la han sentido, gran parte del público la ha calificado de acertada, dados los trances por que está pasando el país.

Dijo ayer un periódico local, que la mayoría de los personajes consultados por el Sr. Sagasta se había mostrado favorable a un cambio de Gobierno.

Al Sr. Sagasta nadie le ha hablado de modificación en el Gobierno, más que el Sr. Romero Robledo.

CARTA DE MADRID

Madrid 11 de Agosto de 1898.

Señor director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: Esperando la contestación de los Estados Unidos pasó ayer todo el mundo. Por la mañana había llegado un telegrama de M. Cambon dando cuenta de haber quedado en poder del presidente de la república la nota del Gobierno de España.

Creyése que en todo el día podría llegar la respuesta definitiva, y algún periódico de la noche hasta dijo que nuestro embajador en París había teleografiado avisando que tenía en su poder la contestación tan esperada; pero el señor Sagasta, por la noche, desmintió en absoluto esta noticia, diciendo que no había tal telegrama.

A la madrugada circuló el rumor de que el duque de Almodóvar estaba recibiendo el despacho-contestación, especie que no pudimos confirmar.

Si llega antes de las seis de la tarde de hoy, además del Consejo que se celebrará con la Reina, habrá otro en la presidencia.

Y ya que hablamos de la paz, bueno es rectificar un rumor que circula desde hace dos días, que tiene origen en una información del *Times*, según el cual habían surgido dificultades en la tramitación de la paz.

Hasta ahora se puede asegurar que no ha habido el más ligero entorpecimiento.

Nuestro Gobierno, como ya habíamos dicho, aceptó las bases que los americanos proponían para entablar las gestiones de paz.

Las observaciones que contuviera la nota española, como no afectan al fondo de la cuestión, no padían crear dificultades.

El señor conde de Xiquena continúa en el mismo estado de relativa gravedad.

Numerosos amigos y correligionarios van a su casa para informarse del curso de la enfermedad del respetable exministro.

Entre otros, fueron ayer a verle los señores Sagasta y Merino.

A una conferencia bastante larga que ayer por la mañana celebraron los señores Sagasta y Moret se atribuyó mucha importancia.

Ayer correspondió despachar con la reina a los ministros de la Guerra y Marina, los cuales, al salir del regio alcázar, dijeron a los periodistas que el Gobierno sólo había recibido el cablegrama de Puerto Rico.

Poco después confirmaba el Sr. Sagasta que el Gobierno no sabe nada de nada.

Oficialmente no se sabe si son exactos esos telegramas de los corresponsales extranjeros en que dan cuenta de combates librados por la guarnición de Manila con el ejército invasor yanqui.

De Cuba no se han recibido nuevas noticias.

El corresponsal.

LA PAZ

Firma de los preliminares

Washington 10.—El embajador de Francia, M. Cambon, ha celebrado hoy una larga con-

ferencia con el secretario de Estado, Mr. Day. Por último, se ha puesto de acuerdo sobre los términos del Protocolo.

Aun cuando no se ha traslucido hasta ahora nada de lo acordado en la entrevista, se supone que España acepta sin modificación las condiciones de paz propuestas por el gobierno de los Estados Unidos.

M. Cambon ha teleografiado pidiendo autorización al gabinete de Madrid para firmar el documento.

En su despacho advierte, según las indicaciones hechas por M. Day, el Gobierno español ha de aceptar ó rechazar inmediatamente las condiciones para la paz. El norte-americano está decidido a no conceder nuevos plazos.

Redacción del Protocolo

Washington 10.—Se asegura, respecto al Protocolo de la paz, que falta solamente el redactar el documento en términos categóricos, á fin de evitar confusiones y malas inteligencias.

Falta sólo que M. Cambon reciba autorización de España para la firma del Protocolo.

M. Cambon, ayudado del subsecretario de Estado, redacta actualmente el Protocolo.

Otra nota de Washington.—Ratificación en las Cortes

Londres 10.—El gabinete de Washington prepara una nota de contestación al de Madrid.

En ella declara que toma buena nota de la aceptación por el Gobierno español de las condiciones generales sometidas á M. Cambon el 30 de Julio.

Se añade que el Gobierno de Washington está dispuesto á cambiar los Protocolos, pero que la aceptación no debe estar subordinada á la ratificación de las Cortes, puesto que los Estados Unidos no piden á España que espere la ratificación del Senado.

La respuesta de Madrid

Washington 10.—Según informes recogidos en los centros oficiales, sábase que la respuesta del Gabinete de Madrid á la última Nota americana, consta, próximamente, de 1.200 palabras, y que está firmada por el duque de Almodóvar.

La traducción del original español al francés ha sido hecha en París, remitiéndose á Mac-Kinley la copia inglesa redactada por M. Cambon.

Créese que en la contestación de España no se hace mención alguna respecto al asunto de la deuda cubana.

Admítase, al parecer, en ella el principio de que ha terminado en Cuba el ejercicio de la soberanía española; pero plantea la cuestión relativa al gobierno futuro de la isla, declarando la forma precisa en que los Estados Unidos deberían administrarla, en atención á la importancia de los intereses españoles en la misma.

Considérase que lo referente al plazo para la evacuación de Cuba y Puerto Rico es mirado como cuestión de detalle, cuya solución puede dejarse á lo que resuelva la comisión internacional.

Esta se compondrá de diez miembros, cinco por cada una de potencias interesadas, y se reunirá probablemente en París.

Retraso en la firma

Se cree que la firma del Protocolo se retardará á consecuencia del tiempo necesario para preparar todos los documentos y el que necesita M. Cambon para recibir la autorización formal de España, á fin de poder firmar en nombre de ésta el Protocolo.

FILIPINAS

Nuevos ataques á Manila

Hong-Kong 9.—Cartas de Cavite, fechadas el 5, dicen que los españoles continúan en posesión de Manila.

Durante el ataque del 31, los españoles estuvieron á punto de cortar la línea americana; pero los yankees se rehicieron y lograron impedirlo.

Los españoles volvieron á repetir el ataque el día 1.º y el 2.

El día 3 se inició el fuego de cañón, que duró todo el día.

No se conocen las pérdidas que sufrieron los españoles en estos combates.

El cónsul americano Williams ha invitado á una conferencia á los jefes insurrectos de 15 provincias.

El crucero japonés *Matsushina* ha zarpado de Hong-Kong con rumbo á Manila.

Carencia de viveres

Manila 3.—La carencia de viveres es tal que hasta las personas mejor acomodadas sufren sus consecuencias.

No hay ni carne, ni pan de harina, salvo lo estrictamente necesario para las tropas.

Las lluvias y el hambre han producido una epidemia de disentería.

El cónsul inglés ha muerto de dicha enfermedad.

Los indígenas comen ratas y ratones; se matan perros y se sacrifican caballos para poder alimentarse.

La provisión de arroz estará pronto agotada.

El combustible se ha acabado ya, y para las más apremiantes necesidades se queman las puertas y ventanas.

Se ha publicado un decreto permitiendo á las autoridades entrar en las casas de los particulares, con objeto de recoger el ganado que encuentren en ellas.

Este decreto no ha tenido, sin embargo, cumplimiento.

Efectos del bombardeo

El cañoneo de la noche del 31 causó mucho daño.

Muchos disparos alcanzaron á la población, y algunos á la ciudad murada.

Parece que algunas señoras fueron víctimas del bombardeo, que causó extraordinario pánico.

Las mujeres y los niños, lanzando gritos desgarradores, rezaban durante la noche.

Una bomba que cayó en una batería de la Luneta mató á 20 personas; otra hizo explosión en el cuartel de Malate, matando á cinco soldados.

Las tropas salieron en el momento preciso en que volaban el fuerte y almacén de Malate.

El total de las bajas que sufrieron los españoles no se precisa; se calcula en un centenar.

El bombardeo causó mucho daño en el caserío.

Nada de rendición

Los cónsules de Francia y de Inglaterra gestionan de común acuerdo.

Trataron oficiosamente de conseguir que se pactara un armisticio, pero los americanos alegan que no están autorizados para admitir ninguna proposición, salvo la rendición.

Los españoles manifiestan que no se entregarán nunca; que esperan sostenerse hasta que se haga la paz.

Diez mil españoles, confiados en la seguridad de las murallas, dicen resistirán tres meses, y en definitiva venderán caras sus vidas.

Otro despacho de Manila dice que los americanos ocupan ahora las trincheras que ocupaban los insurrectos.

Incendio en Tondo

Durante la tarde del día 1.º se sostuvo un fuego terrible de fusilería en todas direcciones.

Mil quinientas casas fueron pasto de las llamas el 31 en Tondo. Soplaba un viento fuertísimo que amenazaba comunicar el incendio á todo Manila; pero la brigada de bomberos, organizada por comerciantes ingleses, logró dominar el fuego.

ECOS LOCALES

Esta noche se pondrá en escena en el teatro Principal por la notable compañía del eminente primer actor D. Antonio Vico, la preciosa obra dramática del gran dramaturgo español, gloria de nuestra escena, D. José Echegaray, *Vida alegre y muerte triste*, escrita expresamente para el Sr. Vico, y en cuya obra alcanza uno de sus más legítimos y reconocidos triunfos el eminente decano de nuestros actores.

Auguramos un gran éxito.

Esta noche empezará á funcionar en el teatro-circo la compañía infantil que dirige don Juan Bosch.

Cada día es mayor la afluencia de bañistas á nuestra hermosa playa, atraídos por la seguridad que ofrece á las señoras y aún á las criaturas. Este año, como en otros muchos anteriores, no se ha registrado ninguna desgracia, mientras que en otras playas se suceden con dolorosa frecuencia.

Se anuncia para uno de los próximos domingos, el 21 ó 28 del presente, la celebración de una gran novillada, en cuya combinación de matadores entrará á formar parte nuestro paisano Julio Martínez.

El Doctor Sánchez Guerrero certifica que la Emulsión Marfil al Guayacol le ha dado tan buenos resultados en el Raquitismo, Escrofulismo y Tuberculosis, que no espera obtenerlos mejores con ningún otro específico de esta índole.

D. José Gadea Pro, jefe superior honorario de Administración civil, doctor en Farmacia, licenciado en Medicina y Cirugía y alcalde constitucional de esta M. I. S. F. y H. ciudad de Alicante.

Hace saber: Que habiendo observado que algunos muchachos en vez de estar recogidos en sus casas al cuidado de sus padres, se dedican á abrir las bocas de riego recientemente establecidas y que deben mirarse con gran respeto porque representan una mejora, por tantos

años deseada, arrojando en su interior piedras ú otras cosas que las obstruyen y dificultan su uso, está dispuesto el alcalde que suscribe á exigir, sin contemplaciones de ningún género á quien tal haga si fuese responsable de sus actos, ó á los padres y guardadores de los menores de edad, las responsabilidades que las leyes determinan para los autores de tales hechos, que desdican de nuestra cultura.

Los pueblos sensatos deben ser los primeros interesados en conservar cuanto tienda á su mejoramiento material y todas las obras del abastecimiento de aguas deben ser sagradas para los alicantinos.

Los agentes de la autoridad en primer término y todos los vecinos que en algo estimen esta hermosa ciudad, denunciarán á la Alcaldía las faltas y abusos de la clase indicada que presenciaren ó de que tuvieran conocimiento.

Alicante 10 de Agosto de 1898.—José Gadea Pro.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque.	55'00
Londres chéque.	38'12
4 por 100 Interior.	57'10
Id. Exterior.	65'25
Amortizable	65'20
Cubas 1886.	69'50
Id. 1890.	53'75
Banco de España.	389'00
Tabacos.	212'00
Obligaciones Tesoro.	000'00
Idem Aduanas.	88'07

ACADEMIA

Recomendamos á nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado á Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL

entre Oran, Alicante, Cette y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cette, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 12 de Agosto directo para Cette, admitiendo carga y pasajeros.

Signatarios en Alicante señores Baymundo y compañía.

NUNCA LAS CÁPSULAS

PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias de España y América.

Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS

Asalto, 52, Barcelona

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche á las nueve y media, por la compañía dramática que dirige D. Antonio Vico.—*Vida alegre y muerte triste*.—Los lucasables. Entrada general, 50 céntimos.

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

DE LA AGENCIA FABRA

Servicio particular de EL LIBERAL

Madrid 13, 2'30 m.

Washington aún no firmado protocolo; dentro diez días siguientes firma nombraránse comisiones mixtas, éstas serán tres y reuniránse en París, en Cuba y en Puerto Rico, y tendrán de plazo treinta días para reunirse.

Establecimiento tipográfico de V. Bote

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN
Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

GOTA LICOR
del Dr. LAVILLE
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 116, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS.

SÁNDALO CLIN
Se toman de 9 a 12 Cápsulas diarias.
Exíjase el Verdadero Sándalo Clin
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 116, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS.

DOLOR DE MUELAS
se calma y cura por el uso de las GOTAS JAPONESAS de Mathey-Caylus
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 116, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS.

TOSES
se curan muy rápidamente hasta en los Niños por el uso del JARABE de AUBERGIER al Lactuario
Aprobado por la Academia de Medicina de París.
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 116, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS.

HIERRO LERAS
Fosfato de hierro líquido recetado con éxito a las jóvenes anémicas, a las señoras delicadas, a los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios o el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER
Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.
Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.
Exíjase en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quina.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT
Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfaturia, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.
Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

Los vómitos, acedías, arduras, inapetencia, pesadez, aguas de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el **ESTÓMAGO ARTIFICIAL** (ó polvos del Dr. KUMTZ), destruyendo en breves días las dispepsias, gastralgias y catarrós gástricos, como a diario lo certifican millares de curados agradecidos.—Caja, 7/50, Moreno Miquel, Arenal, 2, Madrid.—Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo.
De venta en las principales farmacias.—Depósito en la del Sr. Rodríguez, Mayor, 23.

ESQUELAS
de defunción y de funeral
Se admiten para su publicación en este periódico: en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

RUBINAT-LLORACH
UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Es pléase con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago e intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumors frets) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.
Véndese en las principales farmacias y droguerías
Como garantía de legitimidad, exíjase en cada frasco la firma del doctor Llorach.
Administración: CORTES, 276, entresuelo.—Barcelona.

ESTÓMAGO-OBESIDAD
Los que padecéis del estómago, tomad las Sales vegetales de BALBUENA
único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.
Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA
de GRIMAULT y C^{ia}
Deliciosa preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita: Malas digestiones, Náuseas y Acedias, Gastritis y Gastralgias, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Calambres de estómago, Embarazos gástricos, Enfermedades del hígado. Combate los vómitos de las mujeres encinta y tonifica a los ancianos y a los convalecientes.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

MATIAS LOPEZ
MADRID—ESCORIAL
Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.
De venta en todas las principales confiterías de esta
Depósito Central: Montera, 25

LA CASA MATIAS LOPEZ
MADRID—ESCORIAL
fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero
Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido
De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta
Depósito Central: MONTERA, 25

SANTAL MIDY
Inofensivo, suprime el Copálba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en 48 HORAS
Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga: Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria. Cada Cápsula lleva el nombre MIDY.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

Las verdaderas aguas minerales de **VICHY**
del Estado francés, son los manantiales
Vichy-Hopital (estómago)
Vichy-Grande-Grille (hígado)
Vichy-Celestins (vias urinarias)
Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.



PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE
USEN LA **MENTHOLINA DENTIFRICA**
QUE PREPARA EL DR. ANDREU DE BARCELONA, AUTOR DE LA PASTA PECTORAL INFALIBLE
Con este dentrífico se logra siempre:—1.º Calmar el dolor de muelas.—2.º Quitar el sarro.—3.º Curar la fetidez del aliento.—4.º Emblanquecer la dentadura.—5.º Curar a tiempo el escorbuto.—6.º Aromatizar y poner fresca la boca.—7.º Fortalecer los dientes y muelas dando vigor a las encías que las pone fuertes é insensibles a las bebidas frías ó calientes.
LA MENTHOLINA es además por su elegancia, buen sabor y delicioso perfume un artículo de lujo para la mesa ó tocador.
Hay medios frascos y frascos enteros: estos llevan un cepillo para frotar la dentadura.
LA MENTHOLINA en polvo aumenta la brillantez y blancura de los dientes y más si se combina con el ELIXIR.
De venta en todas las principales farmacias.

La Barcelonesa **MORA HERMANOS** La Barcelonesa
Mayor, 39 San Nicolás, 1
Este acreditado establecimiento está dedicado á los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, á precios reducidos